

陕西工人报

畅谈改革成就 共商兴陕大计

省委省政府举行新春劳模座谈会

本报讯 春节前夕，省委、省政府在省委总工会上举行劳模座谈会，来自全省科教、文艺、财贸、工交战线的30多名全省劳模及省政府、省人大、省顾委、省政协的同志参加了会议，并对全省6千多名劳模和先进生产者以及广大职工表示亲切的问候，感谢他们在过去的一年里为陕西的经济建设、治理整顿、深化改革所做出的重要贡献。省总主席高盈民主持会议，并在会上讲了话。

座谈中，劳模们表示：一定不辜负党和人民

的期望，戒骄戒躁，努力工作，在新的一年里，做出新的贡献。在当前面临暂时困难的形势下，带头为国家和企业分忧，振奋精神，增强信心，艰苦奋斗，共渡难关。

座谈会上，战斗在建筑、环卫、教育战线上的劳模，还提出了各自的行业上存在的问题和意见，希望能引起政府和工会重视。省委常委、组织部长支益民同志，在讲话中特别强调了全心全意依靠工人阶级的指导思想，充分肯定了劳动模范在四化建

设中的骨干作用和带头作用。副省长刘春茂同志在讲话中汇报了我省的经济形势，并表示：政府一定要重视大家的意见，能解决的问题决不拖延。刘春茂同志希望全省人民尊重劳模，学习劳模，宣传劳模，发扬无私奉献精神，在各自的岗位上做出优异成绩。他还强调，在重视加强管理的同时，还要注意爱护职工的积极性，让那些有知识、有实践经验的工人担任生产上的骨干，充分发挥他们的作用。

(范国俊)

SHAANXI GONGREN BAO 国内统一编号 CN61-0015

1990年1月25日 星期四 复字第 871期 代号51-7

西安市总工会帮助困难企业渡难关 百名干部下基层 发动职工创新路

本报讯 企业有困难，工会怎么办？西安市总工会及时对全市停产、半停产企业调查摸底，为企业创造良好的外部环境，发动和组织广大职工广开生产门路，开展生产自救，成为企业走出困境的好参谋，好助手。

去年以来，受市场疲软、原材料、资金紧缺等因素的影响，西安市的不少企业相继出现停产、半停产，企业的发展和职工的生活受到了严重的影响。西安市总工会急企业之所急，组织干部深入厂矿进行调研。通过对全市十个工业局、七区六县的调查发现，共有停产半停产企业218家，放假职工8475名，主要分布在轻工、机械、建筑、纺织等系统。为此，他们对症下药，采取了相应的措施。

首先是当好参谋，为企业渡难关创造良好必要的内外部环境。市总起草了《关于西安市停产、半停产企业情况》等工作汇报，向省、市政府反映情况和提出建议，配合行政开展工作；并组织企业工会在厂矿企业广泛开展“国家有困难，企业怎么办？企业有困难，我们怎么办？”的大讨论，对职工进行形势教育，增强广大职工战胜困难的信心。另一方面，市总还协同市政府成立了“关心职工生活领导小组”，由副市长马振华和市总主席施启文分任正、副组长。市属各主管局、各区县普遍成立了专门领导机构，明确责任，层层包干，加强对困难企业的领导。市一轻、二轻系统还率先实行了处室包干，1/3干部走出机关深入基层帮助企业制定排忧解难的措施和办法。目前，全市各级工会组织已有近百名工会干部深入到了基层厂矿企业。

同时，他们还发动和组织广大职工广开生产门路，开展生产自救。针对调查中发现的停产、半停产企业普遍存在的任务严重不足，资金紧张，产品积压，经营管理不善等方面问题，市总组织各产业工会，基层工会出面为企业排忧解难。西安浐河化工工会不但承包了石灰窑，盈利20多万元，缓解企业资金困难，还主动承包盈利食堂、蜂窝煤厂，解决了待业职工就业，扩大了生产门路；西安黄河棉织厂工会在企业停产、职工放假的情况下，组织全厂职工开展推销业务，发挥工会组织横向联合优势，为企业推销产品18万元。各级工会还帮助企业清退临时工，广泛开展“双增双节”。截至目前，全市已有29个企业的1476名职工陆续返厂上岗；双增双节实现经济效益5917万元，并开发了一批新产品，使企业的危困形势有了转机。

本报记者 刘鹏
本报通讯员 刘引生



为丰富群众春节菜篮子，西安市菜市街蔬菜副食商场精心安排组织了28大类近3千个品种、350万元的商品。其中包括海鲜鱼虾15万公斤和从广州等地购进的黄瓜、茄子等多种细菜50多万公斤。供应情况好于往年。
柳影 摄

渭纺机工人俱乐部恪守职业道德

黄风面前不动摇

本报讯 渭南纺织机械厂工人俱乐部，以活跃、丰富本厂职工和渭南人民文化生活，提供文明、健康、高雅的精神食粮为宗旨，坚决抵制格调低下的文艺演出，既保证了剧场声誉，也取得了良好的社会效益和经济效益。从1988年到现在，他们收到全国各地文艺团体赠送的锦旗25面，去年赢利达2.8万元。

近年来，由于受资产阶级自由化的影响，不少剧院、俱乐部单纯追求经济效益，上演不健康的文艺节目甚或放映黄色录像，这股“黄”风也冲击着纺机工人俱乐部。该俱乐部主任王福潮在“黄”风面前不动摇，教育职工，宁不赚钱，也决不让不健康和黄色节目出现在舞台上。1989年年初，河南一歌舞团来到纺机工人俱乐部，要在这里演出，并声称各种费用可多付一些。王福

文明高雅赢观众

潮审查节目时，发现这个歌舞团演出的节目中，有不健康的内容，立即拒绝了那个歌舞团的演出。

近几年，他们先后接待了中央民族歌舞团、全国霹雳舞迪斯科大奖赛、长春电影制片厂乐团、吉林省歌舞团等中央、省、地文艺团体91个，演出约182场。同时，给本厂职工放电影、录像319场，举办舞会64场；其中无一场带“黄”和不健康的。

(齐宇强 刘卫中)

目前，这些名特困职工春节生活已基本得到妥善安排，半停产企业迎宾饮料厂已恢复生产。
(马金山 郑成斌)
启事：本报正月初四、初六停报

林秀英是一九五六年继赵梦桃之后的又一闻名全国的纺织女劳模，曾受到朱老总和周总理的亲切接见。在给姐妹们拜年中说，当我看到四厂在改革中不断奋进，织甲十组成为全国纺织先进单位时，每高兴得流下热泪。我感谢厂领导和车间领导以及全厂职工，培养了织甲十组这支年轻能干

的纪律。我虽然离开了小组，但始终把自己看作小组的普通一员。不论何时何地都要做珍惜和促进安定团结大局的好公民，要做带头生产、坚持学习的好工人，要做发扬我厂求实创新、团结奋进、增产节约、无私奉献的新厂风的好党员。
(王照)

全国著名劳模林秀英回厂拜年

陈世杰的全塑造船技术震动世界
我国全塑船制造技术已居世界领先地位，这一专利近已被世界发达国家买走，并获好评。世界许多先进国家早已着手研究这一技术，但却被人称“科技怪才”的珠海特区中国技术开发公司专家陈世杰捷足先登了。他用热塑性塑料为主要原料，添加部分改性剂，经特殊工艺加工，一次成型，造出了全塑农用艇、捕鱼艇、工作艇、高速游览艇等，从而震动了世界。⑫

“聚宝盆”柴达木又献宝藏
柴达木发现超大型盐矿。青海省地矿局经四年野外踏勘在柴达木盆地昆特依地区又查明一处以钾为主的超大型综合盐类矿产基地，总量为九百亿吨，将为解决我国钾肥严重短缺，加快农业发展作出重大贡献。初步预算该矿的潜在经济价值为二点六万亿元，仅次于举世闻名的“盐湖之王”察尔汗盐湖。

“一纸盘在手 世界时尽知”
南京鼓楼东方种表店近日上市一种新式钟表“世界时盘”，可以一次直读世界各地时间。不少顾客称赞这项发明是“一纸盘在手，世界时尽知”。这种“世界时盘”已获国家专利。它由动的“太阳盘”和静止的“地球盘”组成，可直观地显示出世界四十七个国家、地区的五十三个重要城市的时间。

未央区筹款十五万元扶贫济困

特困职工春节生活得到妥善安排
本报讯 西安市未央区积极采取措施解决停产、半停产企业职工生活问题，春节前已拿出十五万元资金帮助企业安排职工生活。

未央区五十二个区属企业中，有十个停产、半停产企业，特困职工四百人。区委区政府非常重视这部分职工的生活和生产问题，于元旦前后分别召开常委会和区长办公会议，进行专门研究，提出了一关停并转企业发放工资不低于原工资百分之七十五、组织职工推销产品八项具体措施。区领导还深入企业和职工家庭，了解情况，研究办法，稳定人心。区工交、商业等主管部门在资金十分紧张的情况下，千方百计筹措了八万元资金，作为生活补助费发给职工。区财政也挤出七万元，帮助企业安排好职工春节前后的生活。与此同时，区上还积极和有关部门协商，寻求联项项目，多方筹措资金，力求尽快解决这些企业的生产问题。

我因工作调动，要离开省总的工作岗位了。在向大家告别之际，借省总召开八届四次全委会的机会，向全省的工会干部提几点希望，与同志们共勉。

(一) 工会的同志们重任在肩，希望大家一定要注意加强学习，提高自己的思想政治水平和参政能力。

首先要学好马克思主义的基本理论。工会工作包含的辩证法很多。比如：既要自觉坚持党的领导，又要独立自主地开展工作；既要代表总体利益，又要代表具体的利益；既要关心群众疾苦，又要体谅政府困难；既要代表职工，又要教育职工等等。面对国

内外的复杂情况，我们需要认识的武器。只有学好理论，掌握马克思主义的立场、观点和方法，我们才能保持清醒的头脑，才能经受住各种政治风浪的考验。

第二要学习党的重大方针政策，当前特别要学习好治理整顿深化改革的各项方针政策，工会是工人阶级重要的社会政治团体，要在社会政治经济生活中发挥重要作用。工会工作的全局性、综合性很强，我们党和人民政府作出的所有重大方针政策都是和我们职工群众密切相关的。因此，工会干部必须

认真学习党的重大方针政策，做到立足全局，研究工会工作问题。

第三要重视向实践学习，向群众学习。向下作调查，就是一种很重要的学习。工会的民主参与和民主监督、民主渠道的作用，加重了工会的责任。我们的优势是了解下情，掌握职工思想的脉搏，集中职工群众的智慧。这正是参政的重要依据，也是政府在决策时所需要的。只要我们重视

向实践学习，就一定能担负起党交给我们工会的责任。

(二) 我们各级工会干部要保持一个好的精神状态。

当前的形势是困难与机遇并存，在困难面前更要有有所作为。正因为困难，党政才更需要工会，职工群众也更需要工会。我们不能老是抱怨外部条件的困难，不要对改善工会的外部条件抱有不切实际的幻想，要立足于强化自身，立足于通过坚持不懈的努力，通过自己的艰苦工作去创造新的成绩。

好的精神状态还应该表现为真

抓实干的作风。陕西工会工作今后能不能上新水平，很大程度上要靠抓基层、抓落实。要抓住不放，抓出成效。

(三) 省总八届四次全委会将要选举产生新的领导班子。我衷心希望全省各级工会干部全力支持新的省总领导班子的的工作。期待在新的班子的领导下，在同志们的共同努力下，陕西工会工作取得更大的进步。我深信新的领导班子一定会更有生气，会带领大家创造出更大的进步。我深信新的领导班子一定会更富有生气，会带领大家，创造出更大的成绩。

(张鹏记录整理)

对我省工会干部的几点希望

薛昭釜